

习近平对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示强调

# 持之以恒推进生态文明建设 努力形成人与自然和谐发展新格局

新华社北京8月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示指出，55年来，河北塞罕坝林场的建设者们听从党的召唤，在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献，创造了荒原变林海的人间奇迹，用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。他们的事迹感人至深，是推

进生态文明建设的一个生动范例。习近平强调，全党全社会要坚持绿色发展理念，弘扬塞罕坝精神，持之以恒推进生态文明建设，一代接着一代干，驰而不息，久久为功，努力形成人与自然和谐发展新格局，把我们伟大的祖国建设得更加美丽，为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境。学习宣传河北塞罕坝林场生态文明建设范例座谈会28日在京召开。中共中央政治局

委员、中宣部部长刘奇葆在会上传达了习近平的重要指示并讲话。他表示，塞罕坝林场建设实践是习近平总书记关于加强生态文明建设的重要战略思想的生动体现，要深刻领会习近平总书记关于加强生态文明建设的重要战略思想的丰富内涵和重大意义，总结推广塞罕坝林场建设的成功经验，大力弘扬塞罕坝精神，加强生态文明建设宣传，推动绿色发展理念深入人心，推动全社会形成绿色发展

方式和生活方式，推动美丽中国建设，以生态文明建设的优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

塞罕坝位于河北省北部，曾经是茫茫荒原。半个多世纪以来，三代塞罕坝人以坚韧不拔的斗志和永不言败的担当，坚持植树造林，建设了百万亩人工林海。如今，塞罕坝每年为京津地区输送净水1.37亿立方米、释放氧气55万吨，成为守卫京津的重要生态屏障。

## 越界的印度边防人员已全部撤回

新华社北京8月28日电 据外交部消息，28日下午，在中印边界锡金段越界的印度边防人员及装备已经全部撤回边界印方一侧。印军越界事件已得到解决。

外交部发言人华春莹在当日的例行记者会上说，6月18日，印度边防部队非法越过中印锡金段已定边界进入中国洞朗地区。中方通过外交渠道多次向印方提出交涉，向国际社会说明事实真相，阐明中方严正立场和明确要求，敦促印方立即将越界边防部队撤回边界印方一侧。同时，中国军队采取有力应对措施，维护国家领土主权和合法权益。

华春莹表示，28日下午2时30分许，印方将越界人员和设备全部撤回边界印方一侧，中方现场人员对此进行了确认。中方将继续按照历史界约规定行使主权权利，维护领土主权。

华春莹说，中国政府重视发展同印度的睦邻友好关系。希望印方切实遵守历史界约和国际法基本原则，与中方一道，在互相尊重领土主权的基础上，维护边境地区和平安宁，促进两国关系健康发展。

## “刷脸”购物



▲8月28日，一位消费者正在“刷脸支付”。当日，苏宁全国首家“无人店”在江苏省南京市正式开业。消费者进入店内后，系统通过人脸识别用户身份，购买商品以后，消费者无需排队付款，出店时通过付款通道，中途也无需停顿，系统即可自动识别用户身份，随后通过苏宁金融实现交易付款。 新华社发

## 肯尼亚全面实施“禁塑令” 违者将会坐牢

据新华社 东非国家肯尼亚向“白色垃圾”宣战。8月28日，一道禁塑令正式生效，违者面临至少1.7万美元罚款或2年监禁；最高处罚为3.8万美元或4年监禁。

按照肯尼亚政府说法，这道“禁塑令”适用于商业和家庭用途的塑料袋的使用、生产或进口，工业用途的塑料袋不在禁令范围内。

联合国环境规划署称，肯尼亚每年仅超市就要发出大约1亿只塑料袋。

鸟类、鱼类等动物误食塑料袋会丧命。每年共800万吨塑料进入海洋，塑料袋是其中一部分。联合国环境规划署估计，照此速度，到2050年海洋中的塑料会比鱼多。

## 我国首次环球海洋综合科考 “向阳红01”起航



从青岛起航的“向阳红01”科考船

新华网北京8月28日电 我国目前最先进的科考船——“向阳红01”科考船28日从青岛起航，执行中国首次环球海洋综合科学考察。这是我国首次将大洋科考与极地科考整合在一起的环球海洋综合科考，也是“向阳红01”船首次执行大洋和极地科考任务。

本次环球科考以中国大洋46航次和中国第三十四次南极科学考察(与“雪龙”船联合组队)两部分为主体任务，在整个走航过程中进行环境、资源、气候等多学科综合考察。此次科考为期260天，航程约3.5万海里(约6.5万公里，相当于绕地球1.5圈)，预计2018年5月15日返回青岛。

## 多些“战狼式”磨砺教育

□张凡

扛圆木、冲水枪，以“战狼式”训练锻炼学生意志、培养团队精神；登上舰船、深入军营，在海风中受训、在烈日下行军……近期，一些地方开展的中学生军训，一改以往只有站军姿、走正步的单调，增设了各种素质拓展项目，创造真实的困难情境，给学生们留下难忘的假期回忆。

海无惊涛不壮阔，人无磨难少坚强。如

今不少孩子是在百般呵护中成长，鲜少碰到挫折和挑战；而频繁的线上生活，又挤压着线下交往、生活体悟的空间。因此，创新方式让孩子们更多地磨砺身体、锤炼性格，显得尤为重要。近年来，从成立“苦干精神实践团”，到深入艰苦地区做志愿者，磨砺教育日益丰富化与常态化，不仅让素质教育更加全面，也为学生的成长成才奠定坚

实基础。当然，磨砺教育也不是越“苦”越好，不能违背青少年成长规律。尤其要看到，磨砺教育不仅包括体力锻炼，也包括情绪管理、毅力培养等。只有不断探索符合青少年成长规律的教育方式，才能让年轻一代在未来遇见更好的自己。



## 以“天地人”开篇 纠“不读书”倾向

聚焦义务教育语文教材改革三大看点

### 全国中小学9月1日启用 道德与法治、语文、历史统编教材

据新华社北京8月28日电 “天、地、人、你、我、他……”当今年9月入学的小学一年级学生翻开崭新的语文课本时，他们会发现，第一课将不再是学习抽象的拼音字母，而是内涵丰富的汉字。

记者28日从教育部获悉，自2017年秋季学期起，全国所有地区小学一年级和初中一年级将使用教育部统一组织编写的义务教育语文教材。教育部和专家表示，即将使用的新教材将增多传统文化内容、培养学生阅读兴趣，力求提升学生语文素养。

**看点一：统编统用，“语文素养”和“人文精神”并重**

“人教版”“粤教版”“苏教版”……随着新教材的投入使用，此前义务教育阶段在各地使用的不同版本的语文教材将被逐步取代。

“任何一个母语学科的教学，一定体现了国家意志和国家文化。”沈阳市教育研究院小学语文教研员任海宁表示，新教材中，社会主义核心价值观、革命传统教育、中华优秀传统文化教育、民族团结教育和法治教育等元素会“润物细无声”地影响学生。

同时，新教材采取“语文素养”和“人文精神”两条线索相结合的方式编排教材内容。“语文素养”重在听、说、读、写基本知识和能力，“人文精神”重在选文的思想性，发挥语文学科

独特的育人价值，以文化人。“以前的教材普遍都是主题单元，‘双线结合’的编排方式有利于安排必要的语文知识，优化学习的策略，促进学生语言文字运用能力的培养。”义务教育语文统编教材的总主编、北京大学中文系教授温儒敏说。

**看点二：增加传统文化内容，打好学生的“中国底色”**

古诗文是古人留下的璀璨文化瑰宝，滋养

梦、总体国家安全观等专题。语文教材加强了中华优秀传统文化、革命传统教育和国家主权意识教育等方面的内容设计。革命传统教育方面，小学教材中有《朱德的扁担》等革命传统选文约40篇，初中教材中有《纪念白求恩》等革命传统选文30多篇。

历史教材将社会主义核心价值观的有关内容分时期、分阶段展现，从历史发展演进的角度使学生认识社会主义核心价值观的历史渊源及现实意义，感悟并理解社会主义核心价值观的内涵和体现。

“主要是学生学起来比较难。”1993年开始参加语文教材编写工作的教育部《语文建设》编委、广东省教育研究院语文学科主任王士荣分析原因说。

翻开新教材我们发现，教材所选古诗文数量有所增加，体裁多样——小学有古诗文129

篇，初中有132篇；从诸子散文到历史散文，从两汉论文到唐宋古文、明清小品文，均有呈现。

教育部教材局局长郑富芝说：“通过加强中华优秀传统文化的教育，通过我们的教材，让广大青少年从小就好‘中国底色’，要使我们孩子做堂堂正正的中国人。”

**看点三：增加衍生阅读量，“主治”不读书少读书**

在玩电脑、玩手机成为学生课余生活重要内容的今天，让很多语文教师和家头疼的，莫过于培养孩子们的读书兴趣，让他们静下心来多读书。阅读兴趣如何培养？阅读能力又怎样提升？

令任海宁赞赏的是，新的语文教材中体现了一种读书意识：让孩子们从上学开始就愿意学语文，愿意阅读，能阅读，爱阅读。

“现在语文教学的问题就是读书太少，很多学生只读教材、教辅，很少读课外书，所以语文素养无从谈起。”温儒敏说，“某种意义上，这个新教材‘主治’不读书、少读书。”

此外，为了实现让孩子们在“二年级下学期就可以大致独立阅读”的目标，新教材在小学一年级以“天、地、人、你、我、他”开篇，帮助孩子们建立对汉字原初的感觉，推后拼音字母的学习，进一步激发孩子认字读书的兴趣。

### ·微言·

@河南日报：【“班主任”发来短信，她一点14万没了！安卓版主注意！】要开学了，家长们也跟着手忙脚乱，准备书本、学习新计划。班主任老师，可能也会提前通知，开学前做一些准备，然而，班主任老师发来的短信，你可要小心了，一个短信你可能就倾家荡产了。近日，温州10多位家长先后收到“班主任”的短信，银行卡里的钱就莫名其妙被刷走了。总之，家长们收到与学校有关的短信，电话确认、语音沟通，才是最安全有保障的，凡是看见带链接的短信！不！能！点！开！

@新华视点：【执子之手，与子偕老！百岁老人的爱情】他叫向永山，100岁；她叫吴喜安，101岁。老两口结婚81年。奶奶听力不好，爷爷是“助听器”；爷爷腿脚不便，奶奶是“拐杖”。奶奶说自己不爱笑，却常被逗得合不拢嘴。“虽然一辈子生活在农村，也不富裕，但老头子对我很用心，我很幸福。”

@正能量录：你羡慕别人月薪几万，却不知道他日日加班到深夜的辛苦。你羡慕别人说走就走到处游玩的自由，却不知道他为这份自由放弃的东西。一切都有代价，无论是财富、事业、爱情，还是自由。别人永远是别人。别处永远在别处，等你走过去，你现在所处的地方又会成为你的别处。所以不必羡慕。生活不在别处，在此处。

### 画里有话



### 共享运动仓

最近，在北京等地出现了供市民自助健身的“共享运动仓”，只要花上几块钱，就可以来一场“说跑就跑的健身”。这种新奇的运动空间一时间颇受关注，也引来不少质疑。

漫画：曹一

共享运动仓确实解决了一部分人群的健身“痛点”，但也存在卫生、安全等问题，需要在布局、设计及配套等方面更加合理多样化。